

將學生中所考之卷分爲上中下三等總教習洋人邁達商之總監督洋人杜嘉爾將所定下等學生廿三天稟請軍憲悉行杖責以督其不適漢文竭蹶精凸學亦無所用固不爲無見也而一時謀充足缺者遂如黃葉打門紛紛不斷但此案分別等次並非林教習主意係爲仲甫所指使及各學生等之後所納新充之學生又半係鄭之私人於是羣然不服鄭於某日在學堂課讀時學生沈肆六茂才劉恩生孝廉諸人由洋教習處授課畢回至校門前學生等紛紛走避令歸房沈茂才等置諸不理鄭遂厲詞斥之沈劉諸生引爲奇辱容忽散去後俟鄭課畢回家在門首肆行罵罵事聞於副司理沈丹曾司理以學生不禮慢師長詣鄭處謝過鄭抗不爲禮諸學生聞知忿忿不平調陳義泉李廉因事與丹曾觀察晤商一切觀察告以此番所收學生殊不近理囑陳孝廉及法栗等留入後學堂中肄業陳孝廉答云此事鄙人不能爲力辯論間情詞過激觀察積忿莫洩顏勢將茶盃打破孝廉怒亦以盃投擲於地說至狂妄幸經限于極力阻止並勸觀察退出孝廉痛罵至於失音黃子琴教習聞知其事急出謂停未移時觀察復親至陳孝廉處云爾如不用我祖我父我更不打罵孝廉亦反唇相侵時通堂學生在外環聽及觀察辭出陳孝廉送之出戶揖讓如禮觀察見門外學生等雜聚不散遂傳諭云我今日因督等公事與同往等日以致如此特此奇異之事爾等可各自散去外人不知以爲沈陳二紳互相打架傳說紛紛如出一日嗣已革學生等逕情赴軍械聲訴給事院諸生復稟鄭仲甫不能自安旋即稟假軍憲以其犯衆人之怒准令銷差矣說見申報

俾光緒十二年六月廿三日北京所定緬約第三款之事得以辦妥。大清國 大皇帝特派欽差駐劄英京大臣二品頂戴都察院左副都御史蔣大英里
大君主五印度 大后帝特派欽差管理外部事務大臣勳賜極尊榮帶寶星甘美伯爵勞各將 欽奉全權文憑互相較閱均屬妥協茲定條款細左一
條 一今議定兩國邊界自北緯廿五度三十五分起由格林尼址東經九十八度十四分即北京西經十八度十六分之尖高山起過山脊而行向西南過
高嵩坪及瓦嵩山尖由此過華昌村與高嵩村之中間以華昌村歸緬甸高嵩村歸中國直至薩伯坪。自薩伯坪起其綫向西而行南向南過式勝者坪到達
門格坪由此仍向西南隨山脊而行至大薩爾河自此河源至此河與南太白江相會處分尤克村在東列華村在西。自大薩爾河與太白江相會處起界綫
湖南太白江而西北江與雷格拉江相會循雷格拉江上至其源在尼克蘭相近自雷格拉江發源處分尼克蘭古庚昇格拉在西昔馬及美利在東其綫自
來色江之西源起至此江與太白江相會處復溯美利江上至其源在赫番辣希樹相近再向西南順列塞江而行自列塞江源至該江流入穆雷江處在克同
相近分克同江而行塞村在東界綫即循穆雷江向東南而行至與既陽江相會處然後溯既陽江上至其源在愛路坪然後由南奔江四支源起頃南奔江
而行至流入太平江之處以上係首段之邊界綫

恭啟此醫
蒙先生體傷重病之不復再此黃之藥其皆已歸
外余於用別曾求療亦復無效及至先生在出人道
不惟不能奏效而且不能言語漸至垂危之日嗣請先生診治先生投以安利服藥後似有熱氣直達丹田四肢更能舉動言語仍復如初再服利潤藥後更復無事先生之力也高誼云天愧無以報敬奉菲儀藉伸謝悃而先生又謙遜退讓不肯笑納用青囊遺願未錄各報
章刊刻告白以表歌功頌德之微忱并欲使各商翁共知先生有著手成春之妙術也先生寓吉寧街古城會館對面巷仔內門牌第十九十六號
華光緒二十三年八月廿五日英一千八百九十七年九月廿一號

翎毛大二宣每副六員中小宣每副五員又中堂大二宣每幅三員中小宣每幅二員五角橫披斗方另議
三員橫披斗方另議 墨山水大二宣每副四員又中堂中小宣每幅二員橫披斗方另議 墨梅蘭竹菊大二宣每副四員中小宣每副二員 墨竹大二宣每副四員中小宣每副二員
墨梅蘭竹菊及墨竹墨梅等幅畫橫披斗方開頁開扇幅扇均行另議
英一千八百九十七年九月十三號 光諸二十三年八月十七日

百元迨至次早某甲始悉然已不知盜從何處去矣歸往報捕者詰之某甲曰某甲住過港勿吉淡文地方聞前署閏月某甲患病餘影子詎合否後數日并無感冒竟一夢南柯譙却人間烟火凡親戚朋友皆謂某甲之死爲太奇也。吉寧人甲乙丙丁四名向在過港之告抵九鴻地方充某蔗園工作之役園主早與甲等限期立約爲據詎甲等限期未滿於前月廿六日相率逃赴閩主知悉即往捕房報案捕法公差督率逮案由吉寧太守擬訊判甲爲首禁一閱月某乙朋謀禁兩禮拜更有某丙某丁係該甲等屢惑不思悔罪詣于問釋。

馬駕車跳上岸聞本埠官吏辦理此事甚為驚惶九月廿二日即行追趕與該處捕官細商即令此車行過關界至半途忽驚躍起該車登時傾倒兩人均墜車下并無受傷誠萬幸也

號卽華九月初六日附搭復崇公司之碧芭得力火船前往仰光開演想該班有此長技所到之處定令人流連贊賞者矣

人黃某西歷九月廿七號卽華九月初二日是夜黃某在新街悅香妓院與某妓同宿至次早六點鐘黃某持妓再宿妓不允黃怒擊打該妓自後十日知曉差備道頭末差執黃某拘案本月初三日太守提訊判監禁一閱月○亞來油某大一名號有一名等甲昇於官歷九月廿八號卽華九月初二日是夜八九點鐘時在牛冬地方向某私窩處勒信銀五窩主不肯賄孚南人大怒飽窩主以老拳窩主呼差執迄於案本月初三日太守提訊判爲首一名監禁一閱月帮助一名罰銀一十元○粵籍人梁某西歷五月廿七號卽華九月初二日在西坎店地方偷取吉慶錢人某甲銅飯鍋一箇後甲便悉執交巡差送案本月初

時症初起○助報述仰光來信云探悉孟買地方核症又復熾盛異常而該處有司已設法嚴為防堵凡諸船隻有由孟買到仰者均加意為之登驗云○該報又云近旨新嘉坡時症又起日前實株越狀師有女公子一人猝然患病未幾遂卒至廿六早因患時症龐命到府署報聞各共四起其二一起在爪亞路一為聖萊油女子一為吉寧男子餘二起均係華人一在十一間一在梧槽路地方一該報又云昨日又聞新嘉坡復有時症再起一在那篤七千路一在甘公武吃地方然則養生者尙其善於調攝也

那得比卿適甲妻與某行總董之妻在隔壁宴飲窺之歸詢甲曰適間大餐時所語何人甲震怖無人色妻曰中轉或憲着腹誦
可原宥甲捧荆杖進跪受責妻鑒其狀憫之曰今日姑網開三面他日復爾不教也然不可不示薄憲床下酒器中佳餚速爲飲焉甲如教跪而罄之妻問此味
比萬春之香餅酒何似答曰好好香餅酒不及也爲其鄰隔墻窺見傳爲笑談
錄遊戲報

Sept. 1897

某由舊軒譯准咨照通行法源廣士商聽風聲等事務諸書簡練機摩以期及鋒而試而關心家國之人亦欣欣相告咸謂國家興替系乎人才人才隆汚在乎學術現雖各省設堂教習西學以培植實材而改善易轍收效遲延不若畧變科舉俾詞章之上皆得化文章爲經濟之爲愈今國家能急者治標則國速之興有不拭目可俟哉無何槐花黃矣桂子飄矣三場試罷五道策完風聞粵省題旨則並無問及時務者也雖第二之策詢及方輿亦祇問班告之地志而非今世之輿圖也雖則此祇粵東一省之題他省策題或經談時務亦未可知而以此例彼可知梗既矣然則剪博之廷臣議覆總署咨文皆以告首之過敷抑手持玉尺者以仍舊貫如之何何必改作故抗行新法歟夫中國而欲改革政治或須費鉅帑或責文多年或則需變更祖宗成法則其難其慎以出之翁自逼於事勢聊可解嘲也今變通策問既無三者之難而選求賢才尤爲諸政之冠乃尚不能行又安能行其大者遠者哉然則中國之策新政也亦徒快一時之雄談可矣如欲躬行實踐有不戛戛乎其難哉

電述印事 ○初三日本埠西報述初二日英東令打電音稱守備委員率兵進逼越寶晉略遣麾下兵弁往攻惹樂地方番衆該番衆抵敵不過已

有潰散之勢電音又云惹樂地方係番營主帥夏礁武勝市兵總會之處

電述遣兵 ○同日本埠西報述初二日英京勞打電音稱新金山雪梨國家要遣駐守鳥收威路之洋槍兵一百名赴印度邊界助戰辰下此事已蒙英就領佛蓮矢准照施行該電又云佛統領且欲增派駐守該處馬兵多寡前往印度助戰以厚兵力而營守兵士聞此消息皆有躍躍欲試之象據此足見英兵之樂於勤王也

雜電類譯 ○前電云英廷照會美國其意不欲俄日派員參議買惟海打魚一事茲長初二日本埠西報述初二日勞打電音稱英政府確有是事

電音又云澳國相臣與德人比武澳相受傷該電此一語而已先爲照譯以俟續聞

沈船消息 ○聞瑞威國兩枝半捲之絲勝盾商船於十三閏月之前由英國紐加瓊地方裝載煤炭要往檀香山起卸按常行之期六十日內可以交接停妥而該船自裹輪之後直至六閏月竟無消息大眾均謂該船沈沒船中各大皆葬江魚之腹矣本年西歷八月廿一號英國阿哥芬商船由英屬非里地方開至雪梨始得確耗據云該船於一千八百九十六年八月七號在太平洋附近賣礁日海島地方沈沒當將沈之時各船夥趕放杉板駛往遂生而管轄及木匠在杉板中漂流寒餓而死大副及水手一名皆失足跌水溺斃更有未死之人同住賣礁日島計至今已十閏月有奇矣而島民却極垂憐不存非種必謂之念奈該處僻陋在彝既乏膏梁之品則若輩抽身脫險妙手空空自以蛾危及鵝革草代餚故憔悴枯槁之象流露於面目之間是誠大可憫也

核計產金

○

聞印度西歷

七月份各礦所挖之金計共三萬二千零八安士若以七月份

得金之數與六月份

比較則七月份已多二百六十八安士矣又聞該處惟邁瑣理方金苗最旺按月所挖之金亦推邁瑣爲最多云

遲速懸殊

○副郵船之遲緩正郵船之速率夫固盡人而知之矣但未經相形猶未見其相懸太甚也茲據英報載稱西歷八月十號即華七月十三

日勿儻尼時副郵船開往孟買凡寄往英京信件本埠信關均付該船帶交孟買轉達又西歷八月十九號即華七月廿三日由士正郵船開往孟買凡寄往英

京信件本埠信關亦付該船帶交孟買轉達核計前後兩船啓行之期相隔凡日兩次所寄之信竟至同日到英二者相較其遲速不愈彰耶

錫價驟漲

○碩龍義產錫甚多而僱工挖錫之人亦復不少故該處大小公司不可勝計但公司既多則錫米不能居爲奇貨此理之常無足怪也茲

有友人從該處來者述云近月以來米價騰貴凡資本微薄之公司因不能支持之故暫行停止計其數家而未停之公司往往挖不敷賣遂使錫價一時驟漲

且有某公司者一日之內錫價漲至四元噫生理場中變幻不測有如是耶

招人承辦養生送死之物

○聞碩龍義國家招人承辦該處醫院中所用之棺木牛乳等物其承辦之期係一千八百九十八年份自是年西曆月二

號起至西十二月末號止其投標之期截至西歷十月十五號即華九月二十日爲止

巡視各電

○本埠管理國家電報局事務委員例應按時前往各處巡視電線電桿一切茲聞該委員於西歷九月廿六號即華九月初一日遂例

赴過港各地

方巡閱電線電桿等物

量地司作古

○英人威馬盾前在印度充量地

司之缺僕工繪圖西一千八百七十九年調補此防量地司一千八百九十年來督辦星橋碼頭今

島橫直丈數既畢仍回毗叻供職聞月前威君突患眼病前來宿城醫院調治竟於西歷九月廿六號即華九月初二日卒于西

事局可證

○本埠巫來油人勞憐數月前赴英

芝麻律年望其女同往念

英京大學學業

司之缺僕工繪圖西一千八百九十年來督辦星橋碼頭今

島橫直丈數既畢仍回毗叻供職聞月前威君突患眼病前來宿城醫院調治竟於西歷九月廿六號即華九月初二日卒于西